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קהל היעד: ילדי בית ספר יסודי ממ"ד.

הכותב: יהודה רוזנברג. דוא"ל rosenbergy@nir-ezion.co.il
דף פרשת שבוע – פרשת פנחס.

שלום ילדים יקרים!                          מה נלמד מפרשת השבוע?

יצאנו לחופש הגדול, כבר חלף לו השבוע הראשון של החופש, אך כפי שאמר לנו רבי ומורי הרב משה צבי נריה זצ"ל – ראש ישיבות בני עקיבא, כי אין ביהדות "החופש הגדול", אין חופש מקיום המצוות ומחיוב לימוד התורה.

הרב הציע כי נקרא לחופש "הנופש הארוך", אנו נופשים ונחים מהלימודים, אך לא עוזבים את התורה והמצוות. לכן נשתדל שדף פרשת השבוע לא יצא לחופש ... .

ילדים יקרים, ראיתם פעם ילד הנותן מכות לאחר, ואפילו הורג אותו, ואז אומרים לו "כל הכבוד!"? ועוד מוסיפים ומשבחים אותו, ואומרים שמגיע לו "ברית שלום"? נכון שזה נשמע מוזר, ולא הגיוני?

אבל הקורא את סוף פרשת שבוע שעבר, ואת תחילת פרשתנו מוצא ממש כך את הסיפור. פנחס בן אלעזר בו אהרון הכהן – תוקע חרב בבן ובת ביחד, הורג אותם, ומקבל ברכה מהקב"ה "הנני נותן לו את בריתי שלום". ברית שלום על רצח? אבל כמובן צריך לבדוק למה פנחס מחליט לרצוח.

פנחס רואה בן של נשיא שבט דן מתחבק עם בת נשיא מדיין, במטרה להראות שאין לדעתם שום בעיה כי יהודי מתחתן עם אדם שאיננו יהודי (נשואי תערובת). פנחס מבין כי הבנות המדייניות יגררו את הבנים היהודים לעבוד אתם את האלילים שלהם, ולעבוד עבודה זרה.

פנחס מבין כי אם לא יפעל מהר וחזק, חס וחלילה רבים מבני ישראל יעשו את החטא שעשו השנים הללו, ומי יודע איזה עונש ייתן הקב"ה  לעם ישראל. לכן פנחס מחליט להרוג את השניים, להראות לכולם שהעונש שמגיע לזוג הוא עונש מוות, וכך הקב"ה לא יעשה מגפה בעם ישראל, כפי שעשה בעבר.

הקב"ה אומר לפנחס  - כל הכבוד! הפרס שפנחס יקבל "ברית שלום".

אנו רואים כי בעולם שלנו אין מעשה שהוא תמיד טוב, או תמיד רע. צריך לבדוק כל מקרה לגופו, ולהחליט "האם הפעם יהיה נכון לתת עונש קשה, או אולי עדיף להיות נחמד, או לפחות לתת עונש קל?" השאלה היא מה יעזור יותר לעם ישראל? או מה יעזור יותר למקבל העונש?  האם לןןתר לו, ואז הוא עלול ללמוד שלא נורא אם יחזר על הדבר הרע שעשה, הרי ממילא מוותרים לי בסוף, או אולי הנכון כן לוותר, והחוטא ירגיש לא נעים, ובפעם הבאה לא יעשה את הדבר הרע?

כאשר פנחס מחליט להרוג את עוברי העכירה – הוא לא עושה זאת מתוך רוגז, אלא רק כדי להציל ולחנך את כל שאר העם. אך רק הקב"ה יודע למה פנחס הרג אותם, והקב"ה אומר שפנחס באמת רק רצה לעזור לעם ישראל, ולכן מגיע לו "ברית שלום", פרס של שלום, פרס שרק מבניו יהיו כהנים גדולים.

חידון פרשת שבוע. (ושוב בכפל משמעות).

1. לאסוף ולנסות להרוג (כ"ה 17).

2. נתנו הוראה לספור (כ"ו 63).
3. מטפסת לקורבן (כ"ח 3).
4. מורה הלכה להרבה (כ"ו 53).
5. בן שלא שכח. (כ"ו 62).
                                                               שבת שלום

                                                               שלכם יהודה.
