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     בס"ד
 שולחן שבת שלנו עורך: רב בית הספר – יהודה רוזנברג
          



שבת שלום! 

למשפחת ביה"ס ניר עציון!

הנושא: דף פ"ש. 


קהל היעד: ילדי יסודי ממ"ד.


כתובת המחבר: Rosenberg.ye@gmail.com

































































מה נלמד מפרשת חקת?


"אני  ממש לא יודע מה קורה איתי. לשמוח? להיות עצוב? לפחד, לחשוש? להיות בטוח? זה טוב? או אולי רע?".


אני יודע כי אני הולך למות. אומנם אני כבר מאוד לא צעיר, אבל את מה שמאוד רציתי לעשות בחיי, עוד דבר אחד – לא נותנים לי. לא נותנים לי בתור עונש. ולכן אני הולך למות בלי לקבל את הדבר שכל כך רציתי לקבל. אז אני עצוב. אבל אני זוכה לראות את הבן האהוב שלי מקבל את התפקיד הכל כך חשוב שהיה לי. הוא יחליף אותי. לא, לא אני בחרתי בו בתור המחליף שלי, הקב"ה אמר לי שהוא יחליף אותי. בעצם הוא הולך לעבור עכשיו דבר מאוד קשה, בטח גם הוא מבולבל, ולא יודע אם לשמוח או להיות עצוב, ואולי אם היה אפשר, היה צריך להיות שמח ועצוב גם יחד. אבל האם זה אפשרי? הוא אמור להיות שמח, כי הוא זוכה לקבל תפקיד כל כך חשוב וקדוש, הוא ישמור על הקשר בין בני ישראל לקב"ה, הוא יהיה היחידי שיוכל להיכנס לקודש הקודשים. כמה מרגש. אבל ברגע שהתפקיד יעבור אליו, ממש רגע אחר כך הוא יודע שאני, אבא שלו אמות לעיניו. אז הוא מתרגש מהתפקיד, או עצוב מזה שאני הולך למות?


ומה איתי. האם עשיתי דבר כל כך חמור, עד שכל הדברים הטובים שעשיתי בחיי, לא יועילו לי, ואני אלך לגהינום? או אולי אומנם אני מקבל עונש, אבל עדיין אני נחשב צדיק?


אהה, מי אני? הרי אתם לבטח יודעים ... אני אהרון הכהן הגדול שצריך לעלות להר ההר, יחד עם בני אלעזר ומשה רבנו אחי הטוב. שם אני אמור להלביש את אלעזר בני בבגדי הכהן הגדול, ולראות איך הוא זוכה להיות כהן גדול עוד בחיי, רגע לפני מותי.


לא בעצם אני לא אהרון הכהן הגדול ... אני בסך הכל רב בית הספר אשר חושב לעצמי מה אהרון ואלעזר הרגישו באותם רגעים. לא אוכל לדעת מה הם הרגישו, אני רק מנסה לחשוב...


אבל אני מאמין כי אהרון לא חשש מרגע המוות, הוא ידע שכל מה שהקב"ה יחליט שמגיע לו – זה הנכון, וזה הדבר הכי טוב בשבילו. האם הוא אכן מת כי זה עונש על שהם היכו בסלע, במקום לדבר אל הסלע, או אולי יש עוד סיבות אחרות שרק הקב"ה יודע אותם ...


גם אלעזר בנו – אולי לא יודע מה עליו להרגיש, אבל הוא בטוח כי מה שיקרה, זה לא משנה. כי אם כך הקב"ה רצה שיהיה – זה אומר שזה מה שצריך להיות. להיות כהן גדול – זו שליחות, ולא רק כבוד. זו שליחות לעזור לעם ישראל, ונתנו לי להחליף את אבא אהרון – שאין לי ספק שהוא צדיק גדול.


אכן, מי שמאמין בכל ליבו בקב"ה, השאלות הללו לא מפחידות אותו.


 














בנתיב האבות 


מפרקי אבות – פרק ו'


משנה מסכת אבות פרק ו משנה ג'.


"הלומד מחבירו פרק אחד או הלכה אחת או פסוק אחד או דבור אחד אפילו אות אחת צריך לנהוג בו כבוד שכן מצינו בדוד מלך ישראל שלא למד מאחיתופל אלא שני דברים בלבד וקראו רבו אלופו ומיודעו שנאמר +תהלים נ"ה י"ד+ ואתה אנוש כערכי אלופי ומיודעי ..." 


דוד המלך, הגדול, החזק החכם, המלך שמזרעו יבוא המל המשיח במהרה בימנו, דאג לתת כל כך הרבה כבוד לאחיתופל שלימד אותו רק קצת. עד שקרא לו "ואתה אנוש כערכי, אלופי ומיודעי".


ואנחנו,  האם יש לנו חבר צעיר מאתנו, בגילנו או מבוגר מאיתנו שאנחנו לא לומדים ממנו כלום? הרי ברור שאין דבר כזה. אין ילד או מבוגר שאני לא יכול ולא לומד ממנו דברים, לפחות דבר אחד קטן, אם כן, הרי אנחנו חייבים לתת כבוד גדול, ולהתייחס לכל אחד, גם לקטן מאתנו, וגם אפילו לאחד שאנו לא אוהבים, כי יתכן שגם ממנו למדנו משהו, אולי רק משהו קטן, אבל אנו כבר צריכים לכבד ולאהוב אותו.


אבל למה? למה לכבד אדם שלימד אותי דבר קטן?


יש לכך מספר תשובות חשובות:


לפעמים הדבר הקטן שלמדתי ממנו היום, יוכל אפילו להציל את חיי בעוד שנים רבות, כי המידע הזה יעזור לי להיחלץ מסכנת מוות. ואז התברר כי זה היה נראה קטן, אבל באמת זה היה מאוד גדול.


וכן, אם אני רוצה ללמוד להיות עניו, כדאי שאדע ללמוד מכל אדם, שלא ארגיש שאני חכם, אז למה שאלמד ממנו? מי הוא בכלל?".


כדאי ללמוד להיות עניו, זו מידה מאוד חשובה!!!
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תפזורת בפרשה.


חפשו את ההגדרות בתפזורת:
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              שבת שלום!  בהצלחה!








הודעות
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