בס"ד                                                        שמואל א' פרק כו' 

נושא הדף: שמואל א, פרק כו: סיכום הפרק למורה
לכיתות: ו-ט

מאת: חגי לב
נשי דוד  {סוף כה' }

"וַתְּמַהֵר וַתָּקָם אֲבִיגַיִל ...וַתֵּלֶךְ אַחֲרֵי מַלְאֲכֵי דָוִד וַתְּהִי לוֹ לְאִשָּׁה: וְאֶת אֲחִינֹעַם לָקַח דָּוִד מִיִּזְרְעֶאל וַתִּהְיֶיןָ גַּם שְׁתֵּיהֶן לוֹ לְנָשִׁים: 

וְשָׁאוּל נָתַן{עבר מוקדם} אֶת מִיכַל בִּתּוֹ אֵשֶׁת דָּוִד לְפַלְטִי בֶן לַיִשׁ אֲשֶׁר מִגַּלִּים" {כה' , מב–מד }

 סדר הארועים : 

א. חתוך כנף מעילו של שאול ע"י דוד במערה . שם דוד מכנה את שאול 'אבי' ושאול עונה 'בני' . 

ב.נתינת מיכל אשת דוד לפלטי בן ליש . = ניתוק הקשר המשפחתי בין שאול לדוד .  

ג. נשואי דוד לאביגיל אשת נבל  ולאחינועם היזרעאלית . { שתיהן מערים בתחום שבט יהודה ! }

ד.לקיחת החנית והצפחת של שאול ע"י דוד. כאן דוד אינו מכנה את שאול 'אבי' אלא 'אדני' ושאול עונה לו 'בני'. 

{ה.פרידת שאול מדוד . מות שאול במלחמה .  תביעת דוד מאיש בושת להחזרת אשתו מיכל . } 

מיקום סיפור נתינת מיכל ,אשת דוד, לפלטי בן ליש  

לקיחת מיכל מדוד וודאי עוררה צער בלב דוד , שהרי הכתוב מעיד על מיכל שאוהבת את דוד . גם הצילה אותו מיד י שאול .

על רקע זה אפשר להבין את גודל נסיונו של דוד בהחזיקו את חנית שאול הנעוצה למראשותיו של שאול , ודוד נמנע מלקום ולהרגהו כי משיח ה' הוא .

" וַיָּבֹאוּ הַזִּפִים אֶל שָׁאוּל הַגִּבְעָתָה לֵאמֹר"–  הזיפים חיים בספר המדבר ,  פרנסתם ממרעה ומחקלאות. נאמנותם החוזרת לשאול ולא לדוד השייך ג"כ לשבט יהודה, נובעת כנראה מהשתייכותם לעדת נבל הרואה במחנה דוד " עֲבָדִים הַמִּתְפָּרְצִים אִישׁ מִפְּנֵי אֲדֹנָיו ".

" הֲלוֹא דָוִד מִסְתַּתֵּר בְּגִבְעַת הַחֲכִילָה עַל פְּנֵי{=מזרח} הַיְשִׁימֹן" – בפעם הקודמת דוד הסתתר בין הזיפים " הֲלוֹא דָוִד מִסְתַּתֵּר עִמָּנוּ בַמְּצָדוֹת בַּחֹרְשָׁה בְּגִבְעַת הַחֲכִילָה אֲשֶׁר מִימִין{=דרום} הַיְשִׁימוֹן", והפעם דוד התרחק מהם מעט ואינו בתוכם!

" וַיָּקָם דָּוִד וַיָּבֹא אֶל הַמָּקוֹם אֲשֶׁר חָנָה שָׁם שָׁאוּל" – בנסיון המערה ה' הביא את שאול לידי דוד בהפתעה ודוד לא שלח ידו במשיח ה'. בנסיון הנוכחי דוד מתכנן את נפילת שאול בידיו , ובלי ספק שדוד כועס על לקיחת מיכל ממנו ונתינתה לפלטי בן ליש, ואעפ"כ דוד אינו שולח ידו במשיח ה' . 

דוד ואבישי 

" וַיַּעַן דָּוִד וַיֹּאמֶר אֶל אֲחִימֶלֶךְ הַחִתִּי וְאֶל אֲבִישַׁי בֶּן צְרוּיָה אֲחִי יוֹאָב לֵאמֹר מִי יֵרֵד אִתִּי אֶל שָׁאוּל אֶל הַמַּחֲנֶה " – דוד פונה לאחימלך ראשון . אבישי קופץ ראשון ומנדב עצמו לתפקיד . השתלטות זו בכח , מאפיינת את אבישי בפרט ואת בני צרויה בכלל , לאורך ספר שמואל . 

" וַיַּעַן דָּוִד וַיֹּאמֶר אֶל אֲחִימֶלֶךְ הַחִתִּי וְאֶל אֲבִישַׁי בֶּן צְרוּיָה אֲחִי יוֹאָב לֵאמֹר" – י"א פנה דוד לאחימלך מפני שהיה גבור יותר מאבישי . וי"א מפני שחשש דוד מאבישי וכפי שקרה בהמשך...  

" אֲחִימֶלֶךְ הַחִתִּי" – י"א ראשי גייסות של דוד על שם עמים היו קרויים . וי"א גר היה או מבני גרים שמוצאם מבני החיתי שישבו באזור חברון.  וי"א אחימלך הוא אוריה החיתי.

" וַיֹּאמֶר אֲבִישַׁי ... סִגַּר אֱלֹהִים הַיּוֹם אֶת אוֹיִבְךָ בְּיָדֶךָ וְעַתָּה אַכֶּנּוּ נָא בַּחֲנִית וּבָאָרֶץ ... וַיֹּאמֶר דָּוִד ... אַל תַּשְׁחִיתֵהוּ כִּי מִי שָׁלַח יָדוֹ בִּמְשִׁיחַ ה' וְנִקָּה" – אבישי כאחיו נאמן למלכות ורואה את שאול כאויב .  דוד רואה את שאול כמשיח ה' שטרם סיים את תפקידו , ואסור לשלוח בו יד .

 " וְעַתָּה אַכֶּנּוּ נָא בַּחֲנִית וּבָאָרֶץ פַּעַם אַחַת וְלֹא אֶשְׁנֶה לוֹ" – מילה מנחה :"חנית " . מבקש אבישי להכות את שאול בחנית המלך כהכאת דוד את גלית בחרב גלית.   זו אותה החנית שנסה שאול להכות בדוד ובקיר: " וַיָּטֶל שָׁאוּל אֶת הַחֲנִית וַיֹּאמֶר אַכֶּה בְדָוִד וּבַקִּיר ..." { יח' ,יא } 

" קַח נָא{=דוד לאבישי} אֶת הַחֲנִית ... וְאֶת צַפַּחַת הַמַּיִם " הציווי היה לאבישי . ובפועל הביצוע נעשה ע"י דוד:" וַיִּקַּח דָּוִד אֶת הַחֲנִית וְאֶת צַפַּחַת הַמַּיִם" מפני שחשש דוד שאבישי לא יתאפק ויכה בשאול בחניתו.  אבישי ויואב  בני צרויה {=אחות דוד} קנאים מאד וממהרים להוציא מחשבותיהם לפועל ללא רשות מדוד. 

החרב והמים

" קַח נָא אֶת הַחֲנִית אֲשֶׁר מְרַאֲשֹׁתָיו וְאֶת צַפַּחַת הַמַּיִם וְנֵלֲכָה לָּנוּ" –  שני סימנים למלך: א. החנית{ והחרב} לרמוז על תפקיד המלך להלחם באויבים .   ב. {הלחם ו}המים לרמוז על תפקיד המלך לדאוג לפרנסת העם.  ואת שניהם לוקח דוד לשאול כעת !

"כִּי תַּרְדֵּמַת ה' נָפְלָה עֲלֵיהֶם" – אכן יד ה' היתה כאן . אבל גם מצד שאול ואנשיו הם ישנו ללא חשש ביודעם שדוד לא יפגע בהם מחמת צדקותו. 

" וַיַּעֲבֹר דָּוִד הָעֵבֶר וַיַּעֲמֹד עַל רֹאשׁ הָהָר מֵרָחֹק רַב הַמָּקוֹם בֵּינֵיהֶם"  - דוד חושש משאול ו'תופש מרחק' בטחון!  י"מ שכיון שמת שאול בין מעשה המערה למעשה כאן , נתערער בטחונו של דוד וידע בודאות שאין לו מפלט משאול ואין מי שיגן עליו מפניו.{כמו שבעבר ברח והסתתר בנויות ברמה!}

"וַיִּקְרָא דָוִד אֶל הָעָם וְאֶל אַבְנֵר בֶּן נֵר לֵאמֹר הֲלוֹא תַעֲנֶה אַבְנֵר וַיַּעַן אַבְנֵר וַיֹּאמֶר מִי אַתָּה קָרָאתָ אֶל הַמֶּלֶךְ" – דוד לא קרא למלך , ואעפ"כ אבנר הרואה עצמו נציג המלך מגנה מעשה דוד. 

בהמשך דוד תוקף את אבנר ושומרי המלך על התרשלותם בשמירה במלך הוא משיח ה' . כלומר : לא דוד ראוי למיתה אלא אתם בני מות וראויים למיתה.

"אִם ה' הֱסִיתְךָ בִי יָרַח מִנְחָה" – חז"ל דקדקו עם דוד על אמירה זו , ויחסו את ההסתה את דוד לפקוד את העם כמידה נגד מידה !{ברכות סב ע"ב } 

"וְאִם בְּנֵי הָאָדָם אֲרוּרִים הֵם לִפְנֵי ה'     כִּי גֵרְשׁוּנִי הַיּוֹם מֵהִסְתַּפֵּחַ בְּנַחֲלַת ה' לֵאמֹר לֵךְ עֲבֹד אֱלֹהִים אֲחֵרִים " – דוד נאלץ עקב הרדיפות אחריו להתיישב בערים שמחוץ לשליטת ישראל. וגם זה בכלל גרוש מנחלת ה': 'לעולם ידור אדם בא"י אפי' בעיר שרובה עובדי כוכבים, ואל ידור בחו"ל ואפילו בעיר שרובה ישראל.' {כתובות קי ע"ב }

" וַיֹּאמֶר שָׁאוּל: 1 . חָטָאתִי שׁוּב בְּנִי דָוִד כִּי לֹא אָרַע לְךָ עוֹד תַּחַת אֲשֶׁר יָקְרָה נַפְשִׁי בְּעֵינֶיךָ הַיּוֹם הַזֶּה 2. הִנֵּה הִסְכַּלְתִּי  3. וָאֶשְׁגֶּה הַרְבֵּה מְאֹד" – זו הפעם הראשונה שאול מתוודה לפני דוד על הטעויות שעושה , והוידוי נעשה בפרהסיא. 

"וַיַּעַן דָּוִד וַיֹּאמֶר הִנֵּה חֲנִית הַמֶּלֶךְ" – במסירת החנית לשאול  מודיע דוד לשאול שהמלכות עדיין לשאול. 

"וַיֹּאמֶר שָׁאוּל אֶל דָּוִד בָּרוּךְ אַתָּה בְּנִי דָוִד גַּם עָשֹׂה תַעֲשֶׂה וְגַם יָכֹל תּוּכָל" – סוף דבר .  שאול מברך את דוד , ושניהם אינם יודעים שזהו המפגש האחרון ביניהם . מפגש בו גם התוודה שאול על מעשיו והודה על חטאיו , וגם בירך שאול את דוד.
