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שם הדף: שמואל א, פרק ד: סיכום למורה
מיועד לכיתות: ו-ט

מאת: חגי לב
מלחמת אבן העזר (מערכה ראשונה) {א' – כב' }

 רקע והקדמה 

מלחמת אפק המתוארת כאן בקצרה היא בעצם מלחמה שכללה 'מכה' קשה מאד בישראל :

1. נפילת 34,000  לוחמים בשדה המערכה לאחר קרב של יומים.

2. נפילת ערים מישראל על יושביהם בידי פלישתים.  ערים אלו שבו מאוחר יותר לידי ישראל במערכה השניה : "וַתָּשֹׁבְנָה הֶעָרִים אֲשֶׁר לָקְחוּ פְלִשְׁתִּים מֵאֵת יִשְׂרָאֵל לְיִשְׂרָאֵל מֵעֶקְרוֹן וְעַד גַּת וְאֶת גְּבוּלָן הִצִּיל יִשְׂרָאֵל מִיַּד פְּלִשְׁתִּים " {ש"א ז' יד } 
3. נפילת אזרחים רבים מישראל שאינם משדה הקרב.    "וַיַּסְגֵּר לַחֶרֶב עַמּוֹ וּבְנַחֲלָתוֹ הִתְעַבָּר.   בַּחוּרָיו אָכְלָה אֵשׁ וּבְתוּלֹתָיו לֹא הוּלָּלוּ.    כֹּהֲנָיו בַּחֶרֶב נָפָלוּ וְאַלְמְנֹתָיו לֹא תִבְכֶּינָה" {תהילים עח' }   מש"א ו' יט  יש הטונים שאפשר ללמוד שנהרגו בישראל במלחמה הנ"ל 50,000 איש.
4. לקיחת ארון הברית ע"י הפלישתים.

5. חורבן משכן שילה.   "וַיִּטֹּשׁ מִשְׁכַּן שִׁלוֹ אֹהֶל שִׁכֵּן בָּאָדָם.   וַיִּתֵּן לַשְּׁבִי עֻזּוֹ וְתִפְאַרְתּוֹ בְיַד צָר" {תהילים עח' }  
6. מיתת מנהיג הדור – עלי הכהן .

מלמחמה זו נשארה כזכרון תרמאוטי באומה , כפי שרומז אליה ירמיהו הנביא מאות שנים לאחר מכן{ ירמיהו ז' }.   נבואה שרצו להורגו אחר אומרו אותה!

מדוע ספג עם ישראל מכה קשה כזו ?

"וַיַּכְעִיסוּהוּ בְּבָמוֹתָם וּבִפְסִילֵיהֶם יַקְנִיאוּהוּ . שָׁמַע אֱלֹהִים וַיִּתְעַבָּר וַיִּמְאַס מְאֹד בְּיִשְׂרָאֵל . וַיִּטֹּשׁ מִשְׁכַּן שִׁלוֹ אֹהֶל שִׁכֵּן בָּאָדָם"

המאיסה במשכן שילה היא תוצאה  של הדבקות בע"ז לאורך תקופת השופטים.  במקביל למשכן שילה עמד פסל מיכה , במות לבעל (יואש אבי גדעון) ועוד...     

עמ"י התיחסו לעבודת ה' כאל נוסף ואולי עיקרי שיש לעובדו .    ארון הברית שמונחים בו לוחות העדות המעידים על ברית שנכרתה בין ישראל לאלוקיו , נתפס בטעות כקמיע חזק שיש בכוחו לגבור על פסילי הפלישתים.

הברית נזנחה ,השכינה והנבואה נסתלקו, אפי' הכהנים בבית עלי חטאו.   

אף לאחר הקרב הראשון ותוצאותיו הקשות לא השכילו זקני העם לקרוא לתשובה ולתקון המעשים. 

לשאלתם הקשה : "וַיֹּאמְרוּ זִקְנֵי יִשְׂרָאֵל לָמָּה נְגָפָנוּ יְדֹוָד הַיּוֹם לִפְנֵי פְלִשְׁתִּים?"     ענו :   "נִקְחָה אֵלֵינוּ מִשִּׁלֹה אֶת אֲרוֹן בְּרִית יְדֹוָד וְיָבֹא בְקִרְבֵּנוּ וְיֹשִׁעֵנוּ מִכַּף אֹיְבֵינוּ" !

עמ"י והפלישתים תפשו באותו אופן את ענינו של הארון - "אוֹי לָנוּ מִי יַצִּילֵנוּ מִיַּד הָאֱלֹהִים הָאַדִּירִים הָאֵלֶּה אֵלֶּה הֵם הָאֱלֹהִים הַמַּכִּים אֶת מִצְרַיִם בְּכָל מַכָּה בַּמִּדְבָּר" .   תפישה זאת רק גורמת לפלישתים להתחזק יותר : "הִתְחַזְּקוּ וִהְיוּ לַאֲנָשִׁים פְּלִשְׁתִּים פֶּן תַּעַבְדוּ לָעִבְרִים כַּאַשֶׁר עָבְדוּ לָכֶם וִהְיִיתֶם לַאֲנָשִׁים וְנִלְחַמְתֶּם".

תוצאות שני המערכות : 

בראשונה  - "וַיָּבֹא הָעָם אֶל הַמַּחֲנֶה ...וַיִּשְׁלַח הָעָם שִׁלֹה וַיִּשְׂאוּ מִשָּׁם אֵת אֲרוֹן בְּרִית יְדֹוָד צְבָאוֹת יֹשֵׁב הַכְּרֻבִים ".

בשניה     -  "וַיִּנָּגֶף יִשְׂרָאֵל וַיָּנֻסוּ אִישׁ לְאֹהָלָיו וַתְּהִי הַמַּכָּה גְּדוֹלָה מְאֹד".

הידיעה שהובאה מן המערכה {יב' – יז' }

"וַיָּרָץ אִישׁ בִּנְיָמִן מֵהַמַּעֲרָכָה וַיָּבֹא שִׁלֹה בַּיּוֹם הַהוּא" – עפ"י חז"ל האיש הוא שאול משבט בנימין.[ואולי גז"ש יש לכך]

המרחק מאפק לשילה 35 ק"מ בקו אוירי. 

עלי יושב בכניסה למשכן וחרד. על מה? "כִּי הָיָה לִבּוֹ חָרֵד עַל אֲרוֹן הָאֱלֹהִים" !

עלי שומע קול זעקה מן העיר הסמוכה.  שומע ואינו יכול לראות מחמת זקנתו .  

"וַיֹּאמֶר הָאִישׁ אֶל עֵלִי אָנֹכִי הַבָּא מִן הַמַּעֲרָכָה  וַאֲנִי מִן הַמַּעֲרָכָה נַסְתִּי הַיּוֹם" – המבשר מדבר בגמגום מחמת החשש לבשר לעלי.      " וַיֹּאמֶר מֶה הָיָה הַדָּבָר בְּנִי" – עלי מנסה לפיסו ולהרגיעו.

" וַיַּעַן הַמְבַשֵּׂר וַיֹּאמֶר : 1. נָס יִשְׂרָאֵל לִפְנֵי פְלִשְׁתִּים    2. וְגַם מַגֵּפָה גְדוֹלָה הָיְתָה בָעָם     3.וְגַם שְׁנֵי בָנֶיךָ מֵתוּ חָפְנִי וּפִינְחָס   4.וַאֲרוֹן הָאֱלֹהִים נִלְקָחָה"  - דברי המבשר ערוכים מן הקל לכבד. [לתפיסתם(או לתפישת עלי שהיתה ידועה למבשר העורך דבריו) ששביית הארון היא החמורה ביותר.]

"וַיְהִי כְּהַזְכִּירוֹ אֶת אֲרוֹן הָאֱלֹהִים וַיִּפֹּל מֵעַל הַכִּסֵּא אֲחֹרַנִּית בְּעַד יַד הַשַּׁעַר וַתִּשָּׁבֵר מַפְרַקְתּוֹ וַיָּמֹת" – עלי אינו מתמוטט לנוכח הבשורות הראשונות אע"פ שהן קשות ביותר. אלא דוקא הבשורה האחרונה על הלקח הארון גורמת למותו !

החרדה של עלי היתה גדולה יותר לארון הברית שהוא 'חפצא' מאשר לנפילת רבים מישראל !

"וְכַלָּתוֹ אֵשֶׁת פִּינְחָס הָרָה לָלַת וַתִּשְׁמַע אֶת הַשְּׁמֻעָה : 1.אֶל הִלָּקַח אֲרוֹן הָאֱלֹהִים 2. וּמֵת חָמִיהָ  3.וְאִישָׁהּ וַתִּכְרַע וַתֵּלֶד כִּי נֶהֶפְכוּ עָלֶיהָ צִרֶיהָ" – לכלה נהפכו הצירים לפי סדר ארועים אחר והחמור מבינהם זהו מות בעלה !

באותו היום החלה נבואת הפורענות על בית עלי להתגשם , במותם של : 1. בני עלי . 2. עלי הכהן . 3. כלת עלי . ונצר לבית עלי נשאר , אבל גם הוא מכונה "אי- כבוד" .

   ^" וְלֹא עָנְתָה " – לא קיבלה תנחומין ולא הגיבה על בשורת הבן .       " וְלֹא שָׁתָה לִבָּהּ"  -  לא שמה לב , לא השגיחה בדיברהן.

   ^" אֶל הִלָּקַח אֲרוֹן הָאֱלֹהִים" – על , אודות .

